

22年 我的愿望终于实现了

湾里庙步行街变身高品质高颜值时尚商业步行街

作为石家庄最古老的商业街区，湾里庙是石家庄商贸文化的原点。经改造提升后，湾里庙步行街成为集休闲、娱乐、文化、购物、城市观光等功能于一体的高品质、高颜值、全景“沉浸式”时尚商业步行街。全长1080米的主街，形成了“一轴、三段、两片区、四特色、多秀场”的景观结构。吸引了众多市民前去休闲，沉浸式体验街区新魅力。



■周兴良和妻子开心地忙着生意。



■湾里庙步行街。

□文/本报记者 赵晓华 图/本报记者 李青

晨光熹微，周兴良来到了位于湾里庙步行街的店铺门前，打开店铺门后，开始了一天的忙碌。来石家庄22年了，周兴良的服装店从几平方米扩大到了现在的近20平方米，眼前的这条百年老街也进行了升级改造，换了新颜。22年，周兴良在这座城市扎下了根。作为新石家庄人，他感觉岁月渐渐拉近了自己和百年老街的距离。

焕发新生机 百年老街呈现崭新面貌

2000年，周兴良和妻子从老家邢台宁晋来到了石家庄，在现在的湾里庙步行街租下了一间门面从事服装生意。“当时，我们的店才9平方米，里面没有暖气也没有空调，冬天冷夏天热，卖货真是受罪。”周兴良说，就是那个9平方米的门脸，还是东拼西凑了两万元开起来的。

说起当时店内外的环境，周兴良记忆犹新。“那个时候，我们的店面在这条街的最北面。不仅内部环境不好，街面的环境更差。”周兴良回忆说，门前的马路坑坑洼洼，还时常会出现垃圾遍地的情景。到了下雨天更是污水四流，想要进店面都困难。

那时，周兴良服装店的周围还没有高楼大厦，打开店门看到的都是老旧小区。“特别是到了中午，商户们都需要发货的时候，这条马路就会堵得水泄不通，想要进出特别不容易。”从那时起，周兴良就期盼着服装店门口的这条街能升级改造，换个模样。

22年了，如今，周兴良的愿望实现了。自己的服装店从这条街的最北边搬到了南边，面积也由9平方米扩大到了19平方米，店内还安装了空调。店外的湾里庙步行街也换了新颜，成为了网红打卡地。

“湾里庙步行街是国家级示范步行街试点街区，经过一番提升改造之后重新开街。”在周兴良的讲述中，焕发新生机的百年商业老街呈现眼前。

来到升级改造后的湾里庙步行街，你会看到红色的同乐戏院牌坊，“湾里庙”三个大字十分醒目，浓浓的“石家庄味道”迎面而来。这股模样自然会打开老石家庄人的记忆。作为石家庄最古老的商业街区，湾里庙是石家庄商贸文化的原点。1953年，石家庄第一届物资交易会在湾里庙开幕；1987年，新华集贸市场开业；1995年、1997年，福兴阁、太和电子城先后拔地而起……该地区成为当时华北地区最大的服装集散地、中国北方最大的电子产品交易场所，湾里庙步行街也成为石家庄商贸发展的中轴。

除了红色的同乐戏院牌坊外，湾里庙步行街还新增了水幕广场、音乐喷泉等，吸引了众多市民驻足休闲，沉浸式体验街区新魅力。此刻你会发现，湾里庙步行街一直以来深植于石家庄人的记忆深处。

街区店铺 迎来了新生机

作为石家庄最古老的街区之一，随着城市的快速发展，受周边环境和自身条件的限制，湾里庙步行街已经不能适应市民不断提升的消费需求，亟须提档升级。

2020年7月，湾里庙步行街列入第二批国家级综合步行街改造提升试点，是全国23家人选国家级综合步行街试点的街区之一。2021年10月，全面启动改造提升工程。2022年6月底，完成主体工程，7月1日开始试运营，9月底前将正式开街运营。

以主街为依托，湾里庙步行街对周围8条辅街进行整合、改造升级，打造了集休闲娱乐、购物餐饮、城市观光等功能于一体的智慧街区、低碳街区、有声街区、文创街区，百年老街又找回了昔日荣光，街区的店铺也迎来了新“生机”。

“现在每日零售客流量明显增多了，尤其是周末来我们服装店的顾客多了很多。”说起这些，周兴良很开心。他说，21岁的时候自己从老家来到石家庄打拼，那时自己和妻子可谓一无所有，一切都是从零开始的。如今他43岁了，在石家庄买了房子、车子，两个孩子也是在石家庄出生的，成为了真正的新石家庄人。

“想想以前，再看看现在。自己的打拼经历，和湾里庙步行街的改造升级是一样的，都是越变越好。”周兴良说，自己相信，湾里庙步行街未来可期。

升级改造后 游客多了 店铺打烊时间晚了

“湾里庙步行街升级改造之后，我们服装店的营业时间都延长了。原来店铺下午5点基本就关门了，现在要到晚上才会关门。”周兴良说，以前服装店内部的环境不好，冬天冷夏天热，来店里逛的零售顾客驻足的时间都不长。再者，店门前的环境也不好，所以下午5点以后就没有什么顾客来店里了。

如今不一样了。人间烟火气，最抚凡人心。湾里庙步行街这条百年老街迅速复苏起来。在湾里庙步行街，夜幕降临后才会打烊的商铺越来越多。楼体的灯光秀，活力四射的演出，美味的小吃……吸引着市民从四面八方赶来。小店亮起的灯火，与市民的身影辉映，漫步其中，步履中

满是闲适与惬意。

改造提升后，湾里庙步行街成为集休闲、娱乐、文化、购物、城市观光等功能于一体的高品质、高颜值、全景“沉浸式”时尚商业步行街。全长1080米的主街，形成“一轴、三段、两片区、四特色、多秀场”的景观结构，“电子烟花秀”、“天幕广场”、“水幕广场”街区等通过声、光、景、演等不同展现形式，塑造出现代化、国际化的城市会客厅窗口形象。

说起现在的湾里庙步行街，周兴良语气中充满了憧憬。“我的客户有不少是外地来的，原来客户来了，只能在店里谈生意。现在可以带他们逛逛新升级改造的步行街，逛累了还可以找一间咖啡店喝上一杯咖啡，感觉特别好。”周兴良说，如今的湾里庙步行街各种设施和建筑都让外地客户赞不绝口，俨然成为了石家庄的一道风景线。

特色街区先后开街 为休闲消费再添“热引擎”

裕华区中冶·悦汇商业街、新华区湾里庙步行街、长安区南三条步行街……日前，石家庄市中心城区新建或提升改造的特色街区先后开街，迅速成为网红打卡地，为夏日休闲消费再添“热引擎”。

为助力城市更新，提升城市品质，今年以来，石家庄市各县(市、区)加大特色商业街建设和提档升级步伐，高质量、高效率建设精品街区，进一步做优城市功能，提升城市品质，加快建设让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。

这些特色街区集休闲、娱乐、购物、观光等多功能于一体，通过打造新场景、引入新业态等方式，增加了优质的商品供给，扩大了文化休闲服务，满足了群众多层次、多样化的消费需求。它们不仅是城市一道亮丽的风景线，还承载着人们的情感记忆。特色街区聚人气、聚商机，吸引了大批的中华老字号、地方特色品牌以及国际品牌入驻，带动商品质量和服务水平不断提升，以消费升级助推石家庄市现代商贸物流千亿级产业集群建设。

据悉，这些特色街区还将继续完善配套基础设施建设，精心做好美化亮化工作，丰富经营业态和产品，提升街区品质，为市民和游客提供更高品质的休闲商业体验。

就如湾里庙步行街一样，让来自四面八方的商户们都融入到石家庄的文化氛围。那是一种介于亲情和友情之间的特殊情愫，那是一种植根于这片古老大地的朴厚和温情，它让每一个远行的游子都能在这座温暖的的城市找到心灵的归宿。